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KOMMUNIKATION 
LOGINEO NRW Schulplattform[footnoteRef:1] [1:  Es handelt sich um eine Kurzfassung, die die wesentlichen Aspekte der Website der Medienberatung NRW zur Logineo-Plattform zusammenfasst. Weitere Informationen finden Sie unter https://www.logineo.schulministerium.nrw.de/LOGINEO-NRW/LOGINEO-NRW/FAQ/] 



EMPFEHLUNG 
LOGINEO NRW Schulplattform ist eine webbasierte Arbeits- und Kommunikationsplattform, die den schulischen Alltag vereinfacht und unterstützt. Lehrkräfte haben die Möglichkeit, über dienstliche E-Mail-Adressen zu kommunizieren, Termine zu organisieren und Materialien auszutauschen.
Im Folgenden haben wir für Sie eine Schritt-für-Schritt-Anleitung erstellt, die Ihnen die Nutzung der Plattform erleichtern soll.  

BEANTRAGUNG
Um LOGINEO NRW Schulplattform beantragen zu können, benötigen Sie die Beantragungsdokumente, die ausgefüllt werden müssen. Diese sind unter folgendem Link zu finden:
www.logineo.schulministerium.nrw.de/LOGINEO-NRW/Beauftragungsdokumente/index-2.html 
Hinweis: Die Registrierung muss durch die Schulleitung erfolgen. Sie können LOGINEO NRW nicht privat, sondern nur über Ihre Schule nutzen.

LOGIN UND ERSTE SCHRITTE
Um mit LOGINEO NRW arbeiten zu können, müssen Sie sich zunächst über Ihren Browser mithilfe der Zugangsdaten anmelden. Die Zugangsdaten bekommen Sie zugeschickt. Mithilfe der Navigationsleiste auf der linken Seite können Sie sich durch einen Klick auf eine der dunkelgrauen Kacheln anmelden. Wenn Sie hierzu Hilfe benötigen, finden Sie eine Anleitung unter:
www.youtube.com/watch?v=d3oQN0LAg8c 

[bookmark: _Hlk64991936]
STARTSEITE
Die Startseite erreichen Sie auch ohne Anmeldung. Hier können Sie Termine und Informationen einstellen, die auch für die Öffentlichkeit bestimmt sind. Befinden Sie sich in einem Untermenü, gelangen Sie durch einen Klick auf das Haus-Symbol zur Startseite.


NEUIGKEITEN UND TERMINE
Nach der Anmeldung werden auf dieser Seite personalisierte und aktuelle Informationen und Termine angezeigt. Die Sichtbarkeit dieser Seite können Sie auf ausgewählte Nutzergruppen beschränken. Die Seite „Neuigkeiten und Termine“ kann über das Symbol des Megaphons aufgerufen werden.

[bookmark: _GoBack]
[bookmark: _Hlk64966898]GROUPWARE: E-MAIL, KALENDER, ADRESSBUCH
Dieses Modul unterstützt die elektronische Organisation im persönlichen Kalender oder in Gruppenkalendern, sodass Terminabsprachen vereinfacht werden. Im Adressbuch sind verschiedene schulische Kontaktdaten zu finden. Auch das Erstellen eigener Mailverteiler ist hier möglich. Das Benachrichtigungsmenü lässt sich über das Briefsymbol aufrufen.


VERWALTUNGSCLOUD
Die Verwaltungscloud ist ein Online-Dateimanager. Dort können Daten abgelegt oder ausgetauscht werden können. Diese Daten stehen dann jeder Zeit zur Verfügung. Ein weiterer Vorteil ist, dass Dokumente geteilt und gleichzeitig bearbeitet werden können. Die Dateiablage hat verschiedene Ordnerstrukturen, die zur Speicherung bzw. Organisation von Materialien verwendet werden können. Die Verwaltungscloud verfügt über einen eigenen Datensafe-Bereich. Schülerinnen und Schüler haben keinen Zutritt zum Verwaltungsbereich. Sie können die Verwaltungscloud über das Symbol eines verschlossenen Ordners aufrufen. 


BILDUNGSCLOUD
Dieses Modul ermöglicht den Schülerinnen und Schülern den Austausch von 
Daten. Die Cloud hat, ähnlich wie die Verwaltungscloud, einen Bereich für 
persönliche Inhalte und einen Bereich für den Austausch von Dateien mit anderen. 
Neben dem Austausch mit anderen soll auch das schulübergreifende Teilen von Dateien unterstützt werden. Die Möglichkeiten zum Teilen von Dateien sind daher vielschichtiger als in der Verwaltungscloud. Die Bildungscloud ist über das Ordnersymbol zu erreichen.


EDMOND NRW
EDMOND NRW ist der Onlinedienst für Bildungsmedien der Medienzentren in Nordrhein-Westfalen. Lehrerinnen und Lehrer können hier verschiedene audiovisuelle Medien kostenlos herunterladen und für den Unterricht nutzen. Über sogenannte „Edu-Ids“ können den Schülerinnen und Schülern Suchergebnisse zugänglich gemacht werden. Eine Verarbeitung von persönlichen Daten findet durch die „Ids“ nicht statt. Erreichbar ist der Onlinedienst über den Button EDMOND.


NETZWERK
Im Netzwerk stehen verschiedene Handbücher, Schritt-für-Schritt-Anleitungen, Schulungsvideos und Screencasts zur Verfügung. Ein Hilfeforum, ein FAQ-Bereich und ein Kontaktformular für Fehlermeldungen sorgen für schnelle Hilfe bei Fragen und Problemen. Das Netzwerk ist mit einem Klick auf das Informationssymbol aufrufbar.


MEIN KONTO
Im Bereich „Mein Konto“ wird das Benutzerkonto verwaltet. Hier bekommen Nutzerinnen und Nutzer eine Übersicht über verschiedene Berechtigungen innerhalb einzelner Bereiche. Sie können Ihr Konto über das 
Personensymbol aufrufen.


LOGOUT
Mithilfe des zentralen Logouts können Nutzerinnen und Nutzer von allen aktiven Anwendungen abgemeldet werden. Diese Aktion kann über den Kreuz- Button ausgeführt werden.


WEITERFÜHRENDE INFORMATIONEN
Im Folgenden werden einige Links zu Videos oder Webseiten aufgelistet, die Ihnen als zusätzliche Materialien zur Verfügung stehen.

Was ist LOGINEO NRW? – Videos und zusätzliche Informationen:
www.logineo.schulministerium.nrw.de/LOGINEO-NRW/Was-ist-LOGINEO-NRW/ 

Bei Problemen und Fragen: Medienberaterinnen und Medienberater: 
www.medienberatung.schulministerium.nrw.de/Medienberatung/Medienberaterinnen-und-Medienberater/Medienberatung-vor-Ort/ 
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